Жумагулов Б.Т.
Президент НИА РК, академик
Выступление на 
Общем собрании НИА РК 
Алматы, 22.11.2024

ОБ ИТОГАХ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
НАЦИОНАЛЬНОЙ ИНЖЕНЕРНОЙ АКАДЕМИИ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН
И ЗАДАЧАХ НА ПРЕДСТОЯЩИЙ ПЕРИОД

Уважаемые коллеги!
Мы с вами живем в непростое и, думаю, очень ответственное время.
Всем нам очевидно, что на мировой арене идут достаточно сложные процессы, их вектор, по многим оценкам, направлен на повышение ценности суверенитета, развития и конкурентоспособности государств.
В том числе в экономической и технологической сферах, что напрямую затрагивает главное дело, которым мы занимаемся – инженерию и науку.

Нынешний год в Казахстане проходит под знаком 125-летия выдающегося ученого – академика К.И. Сатпаева, об этом уже много опубликовано, проводится масса различных мероприятий.
Событие держится под особым вниманием Президента страны К.К.Токаева.
Думаю, что одним из принципиальных вкладов Каныша Имантаевича в развитие Казахстана стало то, что он небывало до этого показал возможность, важность и эффективность единения науки и инженерной практики.
И в этом деле Национальная инженерная академия РК должна быть одним из ключевых продолжателей дела Сатпаева.

Сегодня мы собрались для обсуждения итогов работы Национальной инженерной академии Республики Казахстан и стоящих перед нами задач.
Этот доклад посвящен также анализу принципиальных изменений в экономической и технологической сфере страны, текущего положения и задачам развития научно-инженерной отрасли в Казахстане, ключевым установкам Главы государства и роли нашей Академии в решении этих задач.

1. Достижения Национальной инженерной академии Республики Казахстан
Уважаемые коллеги!
Как вы знаете, наша Академия, созданная в ноябре 1990 года, уже много лет вносит весомый вклад в развитие инженерной отрасли, науки и технологий. 
Позволю себе дать небольшую справку по этому вопросу с рядом конкретных примеров.

Особо важным достижением, признанным не только в Казахстане, но и зарубежным научно-инженерным сообществом, является создание по инициативе нашей Академии в труднейшие 90-е годы Межотраслевого научно-технического совета (МНТС) при Правительстве страны.
Инженерная академия стала его рабочим органом. 
За четыре года деятельности МНТС в рамках данной структуры было успешно реализовано более 200 проектов научной и научно-инженерной направленности. 
И самое главное – благодаря данной инициативе Казахстану в 90-е годы удалось во многом сохранить дееспособное ядро отраслевой инженерной науки.
Думаю, что этот большой по тем временам проект мы имеем все основания считать хорошим примером творческого и плодотворного взаимодействия инженерной академии и научно-инженерного сообщества с органами государственной власти и управления. 

На протяжении многих лет НИА РК плодотворно участвует в работе Высшей научно-технической комиссии при Правительстве Республики Казахстан (ВНТК) – это еще один важный канал нашего взаимодействия с государством.

НИА РК и ее члены принимали и принимают активное участие в создании, развитии и совершенствовании законодательной базы Казахстана в сфере научной, инженерной и инновационной деятельности.
Мы участвовали в создании таких законов страны как первый Патентный Закон, Закон О науке, Закон О государственной поддержке инновационной деятельности (с участием в первичной проработке Национальной инновационной системы и Институтов развития РК), Закон О коммерциализации результатов научной и (или) научно-технической деятельности, Закон О статусе педагога, первый Закон О науке и технологической политике, в совершенствовании многих нормативных правовых актов.
Во всех законодательных актах по вопросам науки и образования внесены важные предложения по совершенствованию, в том числе на стадии подготовки и в рабочих группах.

Национальной инженерной академией РК проведены многие десятки форумов, конференций, симпозиумов, семинаров, круглых столов, совещаний и других мероприятий по совершенствованию научно-инженерной деятельности и подготовки инженерных кадров.

НИА РК интенсивно сотрудничает более чем с 20-ю авторитетными международными организациями.
Мы продуктивно работаем с Международной инженерной академией (МИА) в Москве, с Федерацией инженерных институтов исламских стран (FEIIC), занимаем там авторитетные позиции и даже председательствовали в FEIIC, на базе НИА РК была проведена Ассамблея FEIIC.
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Академия сотрудничает с Европейским союзом инженерных академий, является ассоциированным членом САЕТS – Всемирного совета академий инженерных и технологических наук (США).

В рамках Экспо-2017 впервые в Казахстане мы успешно провели Всемирный конгресс инженеров и ученых WSEC 2017, получивший хорошие отзывы в мировом научном сообществе.
В работе Конгресса приняли участие более 1000 делегатов из 80-ти стран мира, в том числе 4 лауреата Нобелевских премий, 10 лауреатов Международной премии «Глобальная энергия», крупные ученые и известные эксперты мира в области энергетики.

Одной из главных целей НИА РК является объединение выдающихся инженеров и ученых, работающих в системе вузов и НИИ. 
Для этого была сформирована мощная Конкурсная комиссия под руководством Аскара Алтынбековича Кулибаева, которая проводит предварительный отбор кандидатов и выносит на рассмотрение Президиума НИА РК. 
Далее, на Общем собрании НИА РК проходит процедура избрания путем тайного голосования.
Такая система позволяет пополнять Академию объективно лучшими представителями научно-инженерного сообщества страны.

За всем этим стоит ежедневная, кропотливая работа всей Академии.

Среди ключевых достижений Академии можно выделить и успешную реализацию научных проектов, среди них, например:
- Разработка технологий для добычи и переработки полезных ископаемых с использованием инновационных методов.
- Создание решений в области возобновляемой энергетики, включая солнечные и ветровые установки, адаптированные к климатическим условиям Казахстана, и другие.

Думаю, надо отметить и наш вклад в развитие инфраструктуры – это, в частности:
- Участие в проектировании и строительстве крупных инфраструктурных объектов, включая мосты, дороги и промышленные предприятия.
- Интеграция современных технологий в строительный сектор, и т.д.

Есть успехи и во внедрении цифровых технологий:
- Разработка программных решений для автоматизации производственных процессов.
- Применение технологий искусственного интеллекта для оптимизации управления ресурсами.

Академия уделяет серьезное внимание развитию международного сотрудничества.
На постоянной основе ведется установление и поддержание партнерских связей с ведущими инженерными академиями и научными институтами мира; организация международных конференций и форумов, посвященных обмену опытом и передовым технологиям, и другие мероприятия.

Мы также на постоянной основе осуществляем поддержку образования, инженерной деятельности и науки:
- Участвуем в совершенствовании высшего инженерного образования, создании образовательных программ для подготовки востребованных специалистов.
- Участвуем в разработке новых образовательных стандартов для инженерных специальностей.
- Проводим ежегодный Республиканский конкурс «Лучший инженер года», отмечающий достижения в области инноваций и технологий.
- Проводим конкурсы для молодых ученых и инженеров.

Эти результаты подтверждают значимость Академии как центра в области инженерного дела, инженерной науки и технологий, способного отвечать на вызовы времени и участвовать в формировании будущего Казахстана.

Достижения за отчетный период
Академия за истекшие три года продолжала активную деятельность, реализуя важные задачи в области науки, технологий и промышленности. 

В число научных проектов и достижений, в частности, входят:
- Реализация инновационных проектов в области геофизики, геохимии, переработки ядовитых отходов и стандартов геологоразведки. 
В 2023-2024 годах выполняется программа ИРН BR18574148 «Развитие геоинформационных систем и мониторинга объектов окружающей среды» под руководством академика Н.М. Темирбекова, финансируемая Комитетом науки Министерства науки и высшего образования Республики Казахстан. 
Исследования проводились с использованием современных инструментов анализа больших данных, адаптированной к выбранному промышленному городу математической моделью переноса и трансформация примесей в атмосфере в соответствии с признанными международными индексами оценки качества атмосферы. 
Использована математическая модель усвоения данных основанный на сопряженной задаче. 
Полученные результаты способствуют оптимизации природоохранной деятельности. 
Разработанная геоинформационная система (ГИС) для мониторинга атмосферного воздуха промышленных городов функционирует в режиме реального времени. 
Данный метод позволит усваивать данные загрязнения атмосферного воздуха промышленных городов, поступающих от экологических постов, установленных в наиболее загрязненных районах города с учетом рельефа местности, гидрометеорологических данных. 
Геоинформационная система разработана с применением методов интеллектуального анализа данных, экспертной системы основанный на искусственном интеллекте и алгоритмах машинного обучения, современных инструментариев информационно-коммуникационных технологии (ИКТ) в тесной взаимосвязи с системами прогноза погоды.
Установленные сети мобильных и стационарных датчиков мониторинга атмосферного воздуха в г. Усть-Каменогорск передают информацию в онлайн режиме на информационную систему, находящуюся на собственном сервере НИА РК, размещенном в Дата-центре ТОО «Академсеть» с центром обработки данных (ЦОД), и обработанные данные отображаются на сайте. 
Для информирования населения создан специальный сайт ситуационного центра мониторинга и прогнозирования загрязнения атмосферного воздуха промышленного города. 
На сайте имеется круглосуточная информация об уровне загрязнения, определенных автоматическими экологическими постами и результаты более глубокого анализа проведенных в аккредитованных лабораториях и для сравнения ПДК. 
По результатам исследования по данной программе профессор Темирбеков Н.М. в декабре 2024 года будет делать доклад на тему «Численные методы решения уравнении пограничного слоя атмосферы» на регулярном семинаре по Научным вычислениям Департамента математики Хьюстонского университета.
 
В 2022-2024 годах академиком Н.М. Темирбековым выполнялся проект грантового финансирования на тему «Построение и исследование кватернионных преобразовании Фурье и их применение в создании информационных систем для задач геофизики и геохимии».
Исследования по кватернионным преобразования Фурье проводились совместно с молодыми учеными, успешно защитившими диссертацию PhD в Китае.
В рамках этого проекта для изучения многомерных задач геофизики методом интегральных преобразований действительные и комплексные числа заменены на кватернионные числа. 
Исследованы кватернионное преобразование Фурье (QFT), кватернионное вейвлет преобразование (QWT), кватернионное LCT (QLCT) и кватернионное OLCT (QOLCT). 
Связанные с QFT интегральные преобразования играют ключевую роль в представлении сигналов двумерных кватернионов, что является важным инструментом для многоканального и многомерного пространства. 
Несмотря на то, что это новая теория, интегральные преобразования, связанные с QFT, нашли широкие применения в различных областях. 
Результаты исследования по численному решению геофизических задач будут обсуждены в МГУ им. Ломоносова с профессором П.Н. Вабищевичем.

Также в НИА РК под руководством академика Г.А. Муна выполняется научно-техническая программа по созданию опытно-промышленного производства углерод-кремниевых усиливающих наполнителей с использованием отходов промышленной добычи полиметаллических рудников и сельхозпродукции для практического применения в технологии получения резинотехнических, фрикционных и биоразлагаемых полимерных материалах и изделий на их основе.
В рамках другого проекта членом-корреспондентом, профессором С.А.Монтаевым разработаны различные составы сорбентов на основе кремнистой породы – опоки Западного Казахстана предназначенных для очистки и опреснения минерализованных подземных вод. Разработанные составы отличаются высокими показателями удельной поверхности и пористостью.

Под руководством академика НИА РК, Генерального директора РГП «Национальный ядерный центр Республики Казахстан» Батырбекова Э.Г. реализован передовой научно-технический проект по конверсии на низкообогащенное топливо ядерного реактора ИВГ.1М. 
Проведены уникальные расчеты нейтронно-физических и теплогидравлических характеристик активных зон, показывающие теоретическую возможность его работы на низкообогащенном топливе (19,75% по U-235). 
Успешно завершены комплексные испытания экспериментальных водоохлаждаемых технологических каналов с топливом низкого обогащения, реализованы этапы физического и энергетического пуска реактора ИВГ.1М. 
Достигнут требуемый уровень мощности реактора 10 МВт, экспериментально подтверждены расчетные параметры, все системы реактора работают в штатном режиме.
Разработана уникальная технология разбавления и иммобилизации облученного высокообогащенного ядерного уран-графитового топлива реактора ИГР. Технология получила высокую оценку со стороны специалистов МАГАТЭ. 
Ведутся работы по созданию участка разбавления и иммобилизации, который позволит утилизировать топливо реактора ИГР, тем самым существенно снизить риски распространения ядерных материалов. 
Благодаря данной инженерной разработке Республика Казахстан стала обладателем первой подобного рода технологии, которая может быть применена при выводе из эксплуатации ядерных реакторов такого типа.

Академик Батырбеков Э.Г. принял активное участие в подготовке референдума по строительству АЭС в Казахстане, в разъяснительной работе по его обоснованию, что, безусловно, сказалось на положительном результате народного волеизъявления.
Такое решение важно не только в плане обеспечения энергией, но и с учетом того, что наша страна занимает первое место в мире по добыче урана и второе по его запасам – а это хорошая основа будущего топлива для своей АЭС.

Сегодня члены НИА РК активно занимаются и другими научно-техническими задачами в интересах производственных предприятий – это важный канал прямого взаимодействия с бизнесом.
Под руководством академика Тулешова А.К. по заказу бизнеса проводятся крупные НИОКР по разработке робототехнических комплексов. Приведу несколько работ под руководством Амандыка Куатовича: 
По заказу ТОО «Семизбай-U» НК «КазАтомПром» разработаны РТК ТУК, предназначенные для загрузки и диагностики химического концентрата природного урана в транспортном упаковочном контейнере ТУК-118. 
Эти роботы проходят опытно-промышленное испытание на урановом месторождении Ирколь ТОО «Семизбай-U».
(Договор на выполнение работ по исследованиям и экспериментальным разработкам прочие в области технических наук и технологий №8700017/2023/1 от 26.07.2023 г.). 
Больших результатов достигли совместные работы членов академии с отечественным производителем насосного оборудования ТОО «Karlskrona LC AB» в рамках НТП по ПЦФ. 
(НТП BR18574035 «Разработка, развитие, применение научно-технологических методов и цифровых инструментов для повышения производительности и конкурентоспособности насосостроения в Казахстане на уровне Индустрии 4.0» в рамках Договора на ПЦФ № 17-пцф-23-24 от «25» января 2023 года на 2023-2024 г.). 
Программа направлена на развитие научных и технологических методов для проектирования и создания конкурентоспособного насосного оборудования. 
Эти разработки способствуют внедрению цифровых технологий, что позволяет повысить эффективность и конкурентоспособность насосного производства и выйти на новый уровень автоматизации технологических процессов.
В партнерстве с ТОО «СарыаркаАвтоПром» (Allur Auto), Шеньянским институтом автоматизации (Китай) и университетом Туран казахстанские ученые и инженеры занимаются разработкой робототехнических систем для автомобильной промышленности. 
(Договор на программно-целевое финансирование №353/ПЦФ-24-26 от «01» октября 2024 г. на 2024-2026 гг.)
Реализуются задачи, направленные на создание интеллектуальных манипуляционных роботов для маркировки деталей и сварочных операций, а также мобильных роботов для транспортировки крупных узлов. 

Подобные результаты можно продолжать, их много.
К примеру, с участием Академии были проведены более 200 прикладных научных исследований в таких областях, как энергосбережение, нефтехимия, машиностроение, экология и так далее.

На месте не стоит и структура Академии, мы ее совершенствуем для лучшей адаптации к меняющимся требованиям экономики и общества.  В частности, предприняты такие меры как:
- Включение 13 областных филиалов и 35 научно-технических центров, что обеспечивает связь с промышленными предприятиями страны.
- Охват ключевых отраслей экономики, включая агропромышленный комплекс, транспорт, энергетику, строительство и металлургию.

Международные и национальные инициативы Академии:
В этом году 28-30 августа на базе КазНУ имени аль-Фараби мы провели 7-ю Азиатскую конференцию по механизмам и машиноведению (Asian MMS-2024). 
Хочу напомнить, что такая конференция  взяла старт с 1-й Азиатской MMS, прошедшей в Китайском Тайбэе в 2010 году по инициативе Международной федерации развития механизмов и машиноведения (IFToMM), Международной федерации по продвижению науки о механизмах и машиноведения (MMS), как особого форума для азиатских сообществ по продвижению лучших технологий.
В очередной раз конференция привлекла большое количество исследователей, приезжающих в основном, но не только из Азии, по широкому кругу тем, в духе сотрудничества миссии IFToMM.
В Конференции приняли участие представители из 10 стран (Китай, Индия, Италия, Казахстан, Россия, Турция, Украина, Кыргызстан, Германия и Польша).
Конференция охватила широкий спектр передовых тем: от истории и образования в области теории механизмов и машин до робототехники, биомеханики и космической техники. Были продемонстрированы высокое качество и новизна представленных исследований. 
Труды были опубликованы издательством Springer и предоставлены во время конференции, что способствовало дальнейшему сотрудничеству и обмену знаниями в азиатском научном сообществе. Рекомендованные статьи вошли в Вестник НИА РК.

16 октября 2024 г. состоялась международная конференция «Наука, производство, бизнес: современное состояние и пути инновационного развития аграрного сектора» на примере Агрохолдинга «Байсерке-Агро», посвященная 75-летию со дня рождения выдающегося общественного и государственного деятеля Республики Казахстан – Досмухамбетова Темирхана Мынайдаровича.
В работе конференции приняли участие известные ученые и политические деятели Республики Казахстан: Куришбаев А.Х., президент НАН РК, доктор сельскохозяйственных наук, профессор; Кулекеев Ж.А., председатель совета директоров Евразийского Национального университета им. Л. Гумилева, профессор; Алшанов Р.А., вице-президент Национальной инженерной академии РК, президент Ассоциации вузов Республики Казахстан, доктор экономических наук, профессор, академик НИА РК; Уве Веддиге (Uwe Weddige), руководитель проекта KFM и другие.
В ходе конференции был отмечен выдающийся вклад Т.М.Досмухамбетова в развитие страны, ее спорта и сельского хозяйства.
Многопрофильный агрохолдинг «Байсерке-Агро» является признанным и бесспорным лидером среди сельскохозяйственных предприятий Казахстана по внедрению и распространению инноваций в АПК. 
На примере этого хозяйства Темирхан Мынайдарович доказал, что при научном подходе и использовании новейших технологий можно получать рекордно высокие показатели в сельском хозяйстве. 
Не случайно опытом «Байсерке-Агро» заинтересовались бизнесмены и ученые многих стран мира.

Далее, Национальная инженерная академия РК стала инициатором проведения международной научной конференции “Computational and Information Technologies in Science, Engineering and Education” (CITech–2024), посвященной 90-летию КазНУ имени аль-Фараби и 75-летию выдающегося ученого-математика, академика НИА РК Смагулова Шалтая. 
Конференция прошла в Казахском национальном университете имени аль-Фараби с 23 по 24 октября 2024 года. 
На конференции было представлено более 100 докладов от участников из ближнего и дальнего зарубежья. 

С очень интересным докладом по вычислительной математике на тему «Численное решение краевой задачи для несжимаемых уравнений Навье-Стокса при больших числах Рейнольдса» выступил профессор МГУ им. Ломоносова Вабищевич Петр Николаевич. 
С докладом на тему «Автоматизация процессов извлечения данных из произвольных таблиц электронных документов неструктурированного формата» выступил директор Института динамики систем и теории управления имени В.М. Матросова СО РАН, академик РАН Бычков Игорь Вячеславович. 
С докладом на очень актуальную тему по моделированию течения сжимаемого газа выступил ученый из Франций Мохаммед Халиж, также участвовали ученые из Франции Константинос Термензидис и Гулайым Натаф. Был совместный доклад Юлии Сабировой с ученым из Великобритании.

Основные темы докладов касались современных подходов для решений проблем математики, механики, вычислительной математики, математического моделирования, современных технологий, инновационных решений в инженерии и цифровой трансформации. 
Особым событием конференции стал доклад, посвященный научному вкладу академика Смагулова.
В нем я отметил, что ученые из Франции, Бразилии, Чили и других стран ссылаются на статью Смагулова Ш. опубликованную в Докладах АН СССР, занимаются дальнейшими исследованиями модели неоднородной жидкости и называют ее моделью «Кажихова-Смагулова».

Подобных примеров немало.
И вывод здесь один – НИА РК продолжает играть весомую роль в научно-техническом прогрессе Казахстана, участвуя в развитии науки, инженерии, экономики и в укреплении позиций Казахстана на международной арене.

2. О текущей ситуации: ключевые изменения в экономике, влияющие на инженерную деятельность
Казахстан сегодня – это страна, которая стремится к устойчивому развитию, модернизации экономики и созданию новых инновационных отраслей. 
Все мы видим, что за последние годы начался принципиальный процесс существенной диверсификации отечественной экономики.
Весьма интересным образом меняется структура производства, приведу некоторые цифры.
Динамику мы можем отследить по двум ключевым индексам (в процентах к предыдущему году) главных секторов промышленного производства: горнодобывающего и обрабатывающего.
За 2023 год эти индексы были равны 104,9 и 104,0. 
То есть, вклады данных производств в развитие страны росли с близкими скоростями, однако обрабатывающий сектор еще отставал.
Обнадеживающим фактором стало появление заметных точек роста, выделяющихся в обрабатывающем секторе – в частности, в машиностроении и мебельном производстве с индексами выше 128% год к году.
В 2024 году ожидается другая пара рассматриваемых индексов: 101,3 и 105,2.
Это означает, что темпы роста обрабатывающего производства уже заметно превысили горнодобывающий сектор, и текущий год может стать годом перелома в этом деле.
Да и мы с вами можем оценить развитие сферы обрабатывающей промышленности по многочисленным публикациям в отечественных СМИ о новых инвестициях и создании новых предприятий.
Перспективы мы можем оценить по Прогнозу социально-экономического развития Республики Казахстан на 2025–2029 годы. 
Для индикаторов горнодобывающего и обрабатывающего секторов Прогноз на 2029 год дает такие цифры: 101,2 и 106,6.
То есть, уже идет и планируется дальнейшее смещение фокуса развития с сырьевого на обрабатывающий вектор, а значит, на более высокие технологии, добавленные стоимости и конкурентоспособность.
Вместе с активным внедрением цифровых технологий в экономику, образование и производство все это, на мой взгляд, демонстрирует один из важнейших аспектов реализации курса на построение Нового Казахстана, заявленного Главой государства К.К.Токаевым.
Все мы хорошо осознаем, что эти изменения требуют от научно-инженерного сообщества Казахстана новых подходов, знаний и технологий.

3. Ключевые вопросы развития инженерной отрасли в выступлениях Главы государства. 
Президент Казахстана Касым-Жомарт Кемелевич Токаев неоднократно подчеркивал важность развития инженерной сферы как основы экономического роста и технологической независимости страны. 
Вы прекрасно знаете, что в своих Посланиях народу Казахстана, включая Послание от 2 сентября 2024 года, других документах и выступлениях Глава государства постоянно выделяет многие ключевые вопросы, среди них можно привести такие как:
- Необходимость формирования технологического суверенитета Казахстана, особенно в условиях глобальных экономических вызовов.
- Диверсификацию, повышение технологического уровня и конкурентоспособности экономики.
- Обеспечение экономической самодостаточности, уделение основного внимания ускоренному развитию обрабатывающего сектора.
- «Замыкание» производственного цикла в стране.
- Внедрение ресурсосберегающих технологий.
- Переход через новую промышленную политику к качественно другой модели развития.
- Популяризацию научных и инженерных знаний и достижений для привлечения в науку и инженерию молодежи.
- Совершенствование сети высшего и послевузовского образования, ее интернационализация, привлечение в страну ведущих зарубежных вузов, в том числе и в инженерной подготовке.
- Подготовку нового поколения инженеров, способных решать современные задачи, разрабатывать и внедрять инновации.
- Повышение престижа рабочих профессий и специалистов различных отраслей. Признание их заслуг, что станет хорошей мотивацией для всех профессионалов, повысит авторитет человека труда.
- Важность цифровизации, автоматизации и внедрения искусственного интеллекта во все сферы экономики.
- и многие другие вопросы.
Эти инициативы Президента задают базовые ориентиры и направления нашей работы, формируют амбициозные задачи для инженерного сообщества.

4. Задачи, стоящие перед Академией и инженерным сообществом Казахстана
Национальная инженерная академия Республики Казахстан со дня основания несет ответственность за развитие инженерной науки и технологий в стране. 
Мы видим нашу миссию в реализации следующих ключевых задач:

Интеграция науки, образования и производства:
- Разработка инновационных технологий в тесной связи с потребностями экономики.
- Укрепление взаимодействия между университетами, научными учреждениями и предприятиями.

Развитие инженерной школы Казахстана:
- Подготовка высококвалифицированных специалистов через обновленные образовательные программы.
- Содействие становлению и развитию современной (в том числе цифровизованной) системы повышения квалификации инженеров и специалистов, их образования в течение жизни, развитию системы эффективной сертификации квалификации инженеров, формированию на этой основе профессиональных социальных лифтов.
- Привлечение молодых талантов и их поддержка на всех уровнях.

Научные исследования и технологические прорывы:
- Фокус на возобновляемых источниках энергии, экологических и энергоэффективных технологиях, умных городах.
- Поддержка научных разработок, имеющих важное, в том числе стратегическое значение для страны.

Переход к устойчивому развитию и «зеленой экономике»:
- Разработка технологий, снижающих углеродный след и обеспечивающих рациональное использование ресурсов.
- Продвижение «зеленого земледелия» и других ресурсоэффективных технологий.

Популяризация инженерных профессий:
- Проведение образовательных мероприятий, конференций и конкурсов для повышения престижа инженерного дела.

Заключение
Подводя итоги, хочу отметить, что Национальная инженерная академия Республики Казахстан готова продолжать работать в важных и перспективных направлениях, определяемых политическим и экономическим курсом развития Республики Казахстан, нашими собраниями и решениями президиума НИА РК, прилагая максимальные усилия для содействия достижению стратегических целей страны. 
Мы уверены, что объединение усилий инженерного сообщества, государства и бизнеса позволит Казахстану выйти на новые рубежи научно-технического развития. 
Наступающее время – это время возможностей, и мы должны использовать их в полной мере.
2
